

敢死队、研制炸药、暗杀行刺……

## 清末民初，“宫二”们的传奇人生



施剑翘

电影《一代宗师》正在热映，在一场场无声胜有声的打斗中，民国奇女子“宫二”给人留下了深刻的印象。这个王家卫口中代表了“民国人的刚烈到极致”的宫二，其原型就是为父报仇十年不晚的烈女施剑翘。20岁时，施剑翘的父亲被孙传芳斩首暴尸。施剑翘立志为父报仇，不惜以婚姻为交换，寻找一切机会。当希望落空后，施剑翘竟然自己找到孙传芳，对仇人连开三枪，震惊全国。其实，不只是施剑翘，清末民初有许多这样的奇女子，外表光鲜美丽、温婉动人，却做出了许多英勇刚烈的事迹。《发现》周刊带你走进这些清末民初“宫二”的传奇人生。

现代快报记者 唐蕾

“宫二”不用武功  
练枪法、制弹药

在我们的印象中，民国女子是娇羞温婉的，和月份牌上的美女一样，巧笑倩兮，美目盼兮。但是，很少有人知道，还有一群女性，她们外表光鲜亮丽，内心却无比强大，做出了许多男人都不敢做的事情，这些就是民国女侠。

“其实，明清两代是中国古代武术最为繁荣，并且走向成熟的重要时期，中国古代武术体系在这时期基本形成。到了清代中后期，随着火器在军事上的逐步应用，武术逐渐淡出。”南京体育学院运动系于翠兰老师指出，到了民国时，武术已经不像从前那样兴盛了。“民国的女侠，很多并不是传统意义上的女侠，她们不以武术见长，而是使用枪支弹药。”

在《辛亥时期爱国女性革命活动探略》一文中，便记述了这些民国女侠的故事。很多女性甚至成为独当一面的起义发动者，如四川廖九妹的起义，广西黄九姑、胡大娘、顾二嫂、王大姑、莫大姑等组织的起义，这些连名字都不清楚的女性做出了许多男性都不敢做的事迹。不仅如此，“女侠”们还组成女军，参加战斗。像汉阳黄陂19岁的吴淑卿就曾上书黎元洪，要求组织女子北伐队讨伐袁世凯。黎元洪拒绝后，吴氏据理力争，终于获准组建女军。很快她就招募了一支数百人的队伍，揭开了女子从军的序幕。这些女性一改传统女性的纤弱婉顺，毅然决然地投入前线战斗，令人啧啧称奇。

这些清末民初的“宫二”们有出身将门的妇女领袖，有美丽果敢的姊妹花，有明星，也有出身贫寒的普通人，她们苦练枪法，研制炸药，进行暗杀行动，走上革命道路，可歌可泣。



①《一代宗师》中的宫二 ②唐群英 ③严珊珊 ④尹锐志、尹维峻像 资料图片



将门之后

人物：唐群英

## 双枪女将为争平权，当众掌掴宋教仁、林森

唐群英是湘军提督、振威将军唐星照的第四个孩子。唐群英既能写一手好诗文，又能骑马击剑，她时常和秋瑾一起探讨国事家事。

唐群英33岁时毅然东渡日本踏上留学之路，她结识了黄兴、宋教仁等人，不久就加入了黄兴等创立的华兴会，成为该会唯一的女会员。后来经过黄兴引见，唐群英拜

会了孙中山，她向孙中山表达了自己对男尊女卑的反感，孙中山十分赏识她，称“群英女士是第一个走进革命队伍里的女同胞，是榜样，是二万万女同胞的带头人！”

唐群英回国后，便创建了“女子后援会”，筹集粮饷军资支援前线；同时挑选青壮年女子组建“北伐军救济队”奔赴战地救护伤员。

唐群英以身挎双枪、智勇攻城的英姿而获得“双枪女将唐群英”的威名。

这位烈女，还曾为争取男女平权，当众掌掴宋教仁、林森。但是在孙中山的规劝下，唐群英决定将党内之争暂且放置一边，与宋教仁站到同一战线，把讨袁计划放在首位。

明星

人物：严珊珊

## 黎姿的“奶奶”参加广东北伐军女子炸弹队

在北伐军女子炸弹队中有一位身份特殊的女性，她就是中国电影史上第一位女演员——严珊珊，香港影星黎姿的“奶奶”（黎姿是黎民伟第二任夫人林楚楚的后代）。

相貌俊美的严珊珊毕业于香港懿德师范，少女时代她认识了后来被誉为“中国电影之父”的黎民伟。辛亥革命初期，黎民伟未满20岁，当时他的公开身份是富商，经

营米业。另一个身份则是“同盟会”成员，1911年他组织了香港第一个文明戏剧团体“清平乐”，借演出之便，他和他的同志利用戏箱，把枪械从香港运到广州，供黄花岗起义之用。

在黎民伟的感召下，严珊珊也走上了革命的道路，参加了广东北伐军女子炸弹队。谁能想到这样一个大明星，竟然会热衷于制造炸弹

和暗杀行动。

或许正是这种敢于反抗的精神，1913年，严珊珊出演了由丈夫编剧的电影《庄子试妻》，在其中扮演了一位婢女，要知道当时封建意识浓厚，舞台上所有女角都由男演员反串，女人抛头露面可是大逆不道的，但是严珊珊公然打破陈规，出演了电影，成为中国电影史上第一位女演员。

红军女战士

人物：何子友

## 好功夫叫板“山大王”，部队得以隐藏山中

南京武术家范克平还告诉记者讲述了他曾经拜访过的一位“民国侠女”的故事，她就是被称为“双枪何奶奶”的何子友。

何子友年轻时，家中贫穷，父亲送她去拳房当杂工。她因做事机敏，被清末太原府武艺总教习李德源看中，收为弟子。何子友日复

一日地努力练习，最后练成一身好武艺。到了20岁的时候，何子友开始为党做情报工作，自此，走上了革命的道路。

长征途中，何子友所在的妇女独立团遭到敌军的追击，为了能在山中暂避，擅长武艺的何子友随团长上山和“山大王”谈判，

双方谈定“比武定夺”。结果何子友用“排五毒”的掌法，一人撂倒三个大男人，部队才得以顺利进山隐藏。

后来何子友又练成一手好枪法，成为敌人闻风丧胆的“双枪何奶奶”。她还有一个身份是革命烈士周子昆的妻子。

革命姊妹花

人物：尹氏姐妹

## 搭救孙中山十余次

辛亥革命时期，爱国女性对制造炸弹十分积极，她们认为要用先进的武器来拯救国家。1905年，同盟会在横滨设制造弹药的机关，聘请俄国炸弹专家教授，秋瑾、唐群英等都来参加学习。后来秋瑾的学生尹锐志、尹维峻姐妹，在恩师被害后，发誓一定要为老师报仇雪恨，通过自学，两人成为了炸弹制造专家，终于处死秋案主谋胡道南（后来证明胡道南与秋瑾之死无关）。这对赫赫有名的尹氏姐妹深谙“内家”武当派武功，格斗时姐妹俩皆可以一当十克敌制胜。

在光复杭州的战役中，身为敢死队队员的尹维峻扔出了第一颗炸弹，她的风头甚至盖过了24岁的敢死队队长蒋介石。后来，尹氏姐妹被任命为南京临时政府总统府顾问。她们曾担任孙中山的保镖，孙中山先生称她们为“革命女侠”，并在公开场合多次说她们“十余次”救过自己的性命。

人物：徐氏姐妹

## 富家小姐参加同盟会

徐慕兰、徐宗汉、徐佩瑶姐妹出生于买办兼茶商家庭，从小家境富裕，然而姐妹三人都不满足于富家少奶奶的生活，在大姐徐慕兰的带领下，两个妹妹也参加了同盟会，她们被称为“同盟会徐氏三姐妹”。徐慕兰还发展了小妹、女仆、男仆等人都走上了革命道路，她的两个儿子更是在黄花岗战役中勇敢承担纵火以乱清军耳目的任务。

1909年秋冬间，同盟会南方支部为筹划广州新军起义，徐宗汉等人制作了100多张青天白日旗，藏在被褥里，又在行李中装满子弹炸药，从香港乘船到广州。一路上，徐宗汉镇定自若，没有引起关注被检查，而顺利通过。广东光复后，徐慕兰任女子北伐队队长。1912年2月，女子北伐队与广东北伐军同时北上，先发南京后至徐州前线，参加了讨伐清军张勋部的宿固之战，取得战斗胜利，被称为“今之木兰从军”。

人物：卓氏姐妹

## 花轿上的“革命新娘”

卓国华和妹妹卓国兴也是同盟会的成员。女性在革命中往往不易被注意到，尤其当她们是些只知道化妆打扮的富家太太时。于是她们利用身份之便，勇敢地担负起运送武器弹药的重任。此前，徐宗汉等人已经在行李中装满子弹炸药，往返运送。后来她们更是想出了假结婚的绝招来运送弹药。

1911年4月下旬，广州黄花岗起义在即，清廷搜查严格，很难将军火运进城，于是便上演了这招假结婚的妙计。

“婚礼”举办当天，她们刻意张灯结彩，热闹非凡，让漂亮的新娘卓国华在众目睽睽下坐上花轿。谁也不会想到这看似普通的花轿里，其实装满了炸弹和起义所需的武器。大家扮成迎来送往的宾客，把这些武器弹药分送到各个起义点。21岁的卓国华假扮作新娘，用花轿将军火顺利护送进城，被称为“坐在炸弹上的革命新娘”。